

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гончаровой Алины Алексеевны  
по теме «Генезис философии языка: от Античности до Нового времени»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук  
по специальности 09.00.03 – история философии

Актуальность темы диссертационного исследования Гончаровой А.А. определяется произошедшим в XX веке в мировой философии лингвистическим поворотом. Вся новейшая философия сосредоточена на проблеме языка. Соответственно анализ самого феномена лингвистического поворота является философской задачей. Как писал Ж. Деррида, анализировать язык философии и в целом форму философского дискурса вовсе не значит сводить его к литературе. Тем более философской задачей является представить генезис философии языка.

Автор дает глубокий анализ возникновения философии языка в Средние века и затем процесса конституирования философии языка как самостоятельной философской дисциплины в эпоху Модерна. Рассмотрены также философские интуиции по поводу языка в эпоху Античности у софистов, у Платона, у стоиков. Автор подтверждает тезис, что основные типы и направления философского мышления складываются в Античности, и философия языка не представляет исключения, поскольку уже античные мыслители ставят вопрос о связи между словом и мыслью, между языком и разумом.

Диссертант обосновывает, что, не смотря на то, что философия языка в эпоху Средневековья рассматривалась как раздел богословия, именно сосредоточенность на истолковании сакральных текстов позволила состояться не только религиозной герменевтике, но и философии языка как лингвофилософии, то есть как самостоятельной дисциплине в рамках философии как науки. Автором делается важный вывод о религиозных предпосылках возникновения лингвофилософии как гуманитарной науки.

Очевидной представляется теоретическая значимость диссертационного исследования. В работе рассмотрены процесс и механизм эволюции философской мысли о языке, рассмотрено становление философии языка как отдельной философской дисциплины, которая равна по своему значению с прочими философскими областями, такими как этика или онтология. В результате такого рассмотрения раскрываются новые ракурсы для современного философского мышления о языке.

Практическое значение работы состоит в том, что результаты её могут быть использованы в дальнейшей разработке философских подходов к проблеме языка, что может привести в итоге к более глубокому пониманию и тех процессов, которые происходят в современном обществе, поскольку в современной науке именно сквозь призму языка рассматриваются этические, культурные, политические и другие проблемы.

Диссертационное исследование написано автором самостоятельно, обладает внутренним единством и логикой, выверенной структурой, содержит новые научные результаты, свидетельствующие о личном вкладе автора в философскую науку. Работа написана грамотным научным языком. Вполне обоснованными, корректными, теоретически и практически значимыми представляются выводы, изложенные в заключении диссертации. Основные положения диссертации отражены в научных статьях, в том числе и в статьях в рецензируемых изданиях из списка ВАК. Опубликованные работы соответствуют основным положениям, выносимым на защиту. Существенных замечаний по содержанию автореферата нет.

Можно заключить, что работа соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор, Гончарова Алина Алексеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – история философии.



К.филос.н.,

Коробов-Латынцев А.Ю.

Коробов-Латынцев Андрей Юрьевич

Кандидат философских наук, 09.00.05

Автономная некоммерческая организация высшего образования «Московский православный институт святого Иоанна Богослова»,

Старший преподаватель кафедры философии и теологии

Адрес: 127473, г. Москва, переулок Чернышевского, д. 11А, стр. 1

E-mail: [press.rpu@gmail.com](mailto:press.rpu@gmail.com) Сайт: <http://rpu.pf> Телефон: 84956262225

Подпись Коробова-Латынцева А.Ю. заверяю

Руководитель общего отдела  В.С. Бабков

